



以时间为序 以人物为魂

探访劳模精神劳动精神工匠精神教育基地

劳模精神劳动精神工匠精神教育基地，是大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神的生动实践，也是新时代传承红色基因汇聚发展力量的创新之举。

劳模精神劳动精神工匠精神教育基地位于齐河县，布展面积10832平方米，建筑外观设计寓意为“劳动的双手托起中国梦”，共分为主题展馆、文体活动中心和职工培训中心三个部分；其中，主题展馆分为一厅四馆：主题序厅、劳模精神馆、劳动精神馆、工匠精神馆、山东馆。

在劳模精神劳动精神工匠精神教育基地，以时间为序、以人物为魂，感受劳模精神劳动精神工匠精神的宏大震撼与引领感召。

与时代齐奋进·劳模精神馆



劳模精神馆集中展示了来自于各行各业、各条战线、不同时期的代表性劳模。

“我一直有两个梦想，一个是禾下乘凉梦，一个是杂交水稻覆盖全球梦。”这是袁隆平曾经说过的话，朴实真诚，却又振奋发聩。馆内能看到全国著名劳动模范关于劳模精神的经典话语，彰显了劳模的境界、本色和情怀。齐河人民的骄傲时传祥，从“掏粪工”成长为新中国著名的全国劳模，他“宁愿一人脏，换来万家净”的精神至今代代相传。而像时传祥一样，在每一个建设时期，劳动模范的贡献对社会的发展和进步起着不可替代的作用。

与祖国同成长、与时代齐奋进，劳模人物是当之无愧的时代领跑者。在他们身上，深刻体现了“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神，这些耳熟能详的名字，是一代又一代人的记忆和榜样，也是一个又一个时代的自豪和骄傲。

劳动创造幸福·劳动精神馆



劳动精神馆内的雕塑，选取了农民、工人、军人、知识分子等形象，体现了工人阶级劳动支撑天地的朴素理念，而展馆上方的浮雕展现了从盘古开天到四大发明到红旗渠的改天换地，再到新时代的创新科技。浮雕，定格了这些劳动的瞬间，把劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的主题，以及“崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动”的劳动精神进行演绎和呈现。

劳动精神馆内有被誉为“世界八大奇迹”红旗渠的建设场景雕塑，“一锤一铲一双手，敢教日月换新天。”中华民族正是凭借着这样的劳动精神，改变着自己的命运。在劳动精神馆的互动展区，有劳动创造幸福的笑脸墙，展示了各行各业劳动者幸福的笑容，凸显因劳动产生的幸福感、获得感，体现通过劳动才能创造幸福的真理，参观者也可以通过两侧的相机，留下自己的笑脸，汇聚到笑脸墙中。

技能报国 匠心筑梦·工匠精神馆



工匠精神馆的“中流砥柱”浮雕，雕刻着44位大国工匠的名字，而石头包裹钢铁的造型寓意着“百炼成钢”的工匠精神。

在近现代杰出工匠时空走廊，邂逅初心在方寸、咫尺在匠心的他们。故宫、圆明园、颐和园等皇家建筑的设计者——样式雷家族；蒸汽船黄鹄号的设计者——徐寿；京张铁路的设计者——詹天佑……

大国工匠中，从年龄最小的陈行行到年龄最大的李云鹤，他们干一行、爱一行、专一行、精一行，虽然行业不同，身份不同，年龄不同，但是他们身上却有一个共同点——执着专注、精益求精、一丝不苟、追求极致的新时代工匠精神。

勇做中国榜样·山东馆



山东馆全方位彰显了山东在弘扬劳模精神劳动精神工匠精神方面的创新实践和丰厚成果，因此也是劳模精神劳动精神工匠精神山东实践中心，从山东风采、山东力量、山东匠造三个板块，全方位彰显山东在劳模精神劳动精神工匠精神传承方面的政治高度、历史厚度、精神温度。

从1950年-2020年，70年间，山东地区涌现了1600余名全国劳动模范和先进工作者，2005年至今，山东劳模和先进工作者数量四次蝉联全国第一。

改革开放以来，山东省涌现出了“企业改革先行者”张瑞敏等成千上万的各级劳动模范，他们为实现山东经济社会的发展做出了突出贡献。山东一直大力弘扬劳模工匠精神，创新劳模工匠选树工作，2018年-2022年5年间，已培育“鲁班首席工匠”“齐鲁大工匠”“齐鲁工匠”314名。

山东省职工创新创业服务基地 为职工创新创业提供“一站式”服务

2021年10月，山东省职工创新创业服务基地（以下简称“服务基地”）正式投入运行。服务基地位于济南市天桥区二环北路康桥发展中心院内，占地面积为1043平方米，按照“五区一长廊”进行总体功能区域规划。

服务基地以“服务职工创新成果转化创效”为核心，通过做实创新成果“汇集评估、推介对接、跟踪转化、商务服务”四大基本功能，为职

工创新创业提供“一站式”服务，扶持支撑全省各行业优秀职工创新成果转化为现实生产力，也为全省各级工会组织开展职工双创活动提供实体化场所支撑。

为做好服务基地的市场化运营，注册成立民办非企业性质的山东省鲁班职工创新创业服务中心，下设综合管理、成果管理、转化服务、技术服务、商务服务5个部门，组建“专家柔性团队、转化经理人队

伍、知识产权运营团队”三支队伍，为创新成果转化提供专业化服务支撑。

截至目前，服务基地已面向全省各行业征集200余项意向转化成果，已成功完成9项成果转化，累计实现收益2284万元，其中菏泽成武供电公司牛德成的“多功能电力施工车”，成功销往安徽、河北、吉林、山西、内蒙古等6省（区），累计销售700多台，取得了良好的转化效益。

